ISSN: 3078-4794

工会组织在企业文化建设中的作用研究

简 松 朱家鹏

中车城市交通规划设计研究院有限公司, 江苏 南京 21000

摘 要:本文深入探讨了工会组织在企业文化建设中所发挥的重要作用。通过分析工会在凝聚员工力量、促进沟通交流、促进员工发展、丰富文化活动、维护员工权益等多方面的职能履行情况,阐述了其对企业文化的塑造、传播与发展的积极影响,并针对如何进一步强化工会在企业文化建设中的作用提出了相关建议,旨在为企业更好地借助工会力量构建优秀企业文化提供理论依据与实践参考。

关键词:工会;企业文化

1引言

在新时代背景下,企业文化建设成为推动企业高质量发展的重要动力。企业文化是企业的灵魂,它涵盖了企业的价值观、核心信念、行为准则、传统习俗等诸多方面,对企业的生存与发展起着至关重要的作用。

工会组织作为企业与职工之间的桥梁和纽带,在企业文化建设中具有独特的地位和不可替代的作用。深入研究工会组织在企业文化建设中的作用,有助于企业充分发挥工会优势,营造积极向上、富有凝聚力和竞争力的企业文化氛围,提升党建工作质量,实现党的全面领导,进而推动企业的高质量发展。

2工会组织在企业文化建设中的作用体现

2.1 凝聚员工力量, 塑造共同价值观

工会组织是党联系职工群众的桥梁和纽带, 具有鲜明的政治属性。在企业文化建设中,中 车规划设计院工会通过强化理论学习, 提高政 治站位, 确保党的全面领导在企业文化建设中 得到有效落实。通过组织学习党的二十大精神、 习总书记重要讲话精神等,工会组织能够更好 地理解和执行党的方针政策, 为职工群众提供 更优质的服务;通过组织劳动竞赛、团队建设 等,将员工聚集在一起,员工在共同参与的过 程中增强对企业的归属感和认同感。在"三保 两增"劳动竞赛中,员工们为了共同的目标而 努力拼搏,不仅提升了自身业务能力,更能深 刻体会到团队合作的重要性以及企业对员工个 人成长的关注。这种共同的经历有助于员工心 中形成对企业价值观的共识,例如"追求卓越、 勇于创新、团结协作"、"由我来办、马上就办、 办就办好"等等,从而塑造出具有企业特色的 共同价值观,成为企业文化的核心组成部分。

2.2 增进沟通交流, 营造和谐企业氛围

工会组织是员工利益的代表者和维护者, 这使其在企业内部具有广泛的群众基础, 便于

开展各种沟通交流活动。一方面,中车规划设计院工会通过定期召开职工代表大会、座谈会等形式,为员工提供了表达意见和诉求的渠道,使企业管理层能够及时了解员工的想法和困惑,进而采取相应措施加以解决。另一方面,工会组织的各类文体活动、社交聚会等,为不同部门、不同岗位的员工创造了交流互动的机会,打破了工作中的隔阂,增进了员工之间的友谊和信任,营造出和谐、融洽的企业人际关系氛围,这也是企业文化建设中不可或缺的重要环节。

2.3 促进员工发展,构建学习型企业文化

工会组织在企业文化建设中承担着促进员 工发展的重要职责。中车规划设计院工会关注 员工的职业成长与技能提升, 积极开展各类培 训、技能竞赛等活动。一方面,通过与人力资 源部门合作,根据员工的岗位需求和个人发展 意愿, 制定个性化的培训方案, 帮助员工提升 专业技能和综合素质。另一方面, 组织技能竞 赛能够激发员工的学习热情和竞争意识, 在企 业内部营造出比学赶超的良好氛围。例如,根 据公司生产经营和业务发展需要及员工成长需 求,通过打造"星火讲堂"品牌,以国际化、 数智化、科技类、专业管理类和党群类人才培 养为主体,采用内部与外部、线上与线下、理 论讲授与实践操作、集中授课与案例分析和互 动交流等多种方式相结合开展系列培训,激发 员工学习热情,传递先进理念和实用技能,提 升员工专业素养, 拓展知识视野, 促进团队共 同成长。员工们积极参与,通过培训不仅提高 了自身技能水平, 还促进了企业整体技术水平 的提升,逐渐形成了注重学习、追求卓越的学 习型企业文化。

2.4 丰富文化活动,传承和弘扬企业文化

工会组织是企业文化活动的组织者和推动者。中车规划设计院工会根据员工的兴趣爱好和企业特点,通过开展丰富多彩、形式多样的文体活动,如新春文艺汇演、"中车之歌"歌

唱汇演、"共庆华诞诗意浓,匠心筑梦中车日"诗歌朗诵汇演、"万物复'书'"线下阅读马拉松活动、趣味运动会、乒羽篮足比赛等,丰富了员工的业余生活,缓解了员工工作压力,增强了员工之间的沟通与交流。这些活动不仅为员工提供了展示自我的平台,也成为传播企业文化的重要载体,还成为传承和弘扬企业优秀文化传统的有效载体。

企业的文艺演出融入企业的发展历程、先进事迹等元素,通过艺术表演的形式大力弘扬中车文化,规范提炼个性文化,让中车核心文化理念广为传播,深入人心,进一步诠释了企业的文化理念,扩大了企业文化的影响力。

同时,工会在组织活动过程中也鼓励员工积极创新,将新的理念、新的元素融入其中,以"同一个中车"为导向,强化中车统一使命愿景、价值观的宣贯落地,实施企业文化"目视化",使企业文化在传承的基础上不断创新发展,保持与时俱进的活力。

2.5 维护员工权益, 彰显企业人本理念

3强化工会组织在企业文化建设中作用的 建议

3.1 加强工会组织自身建设,提高工作服务 能力

工会组织要适应企业文化建设的要求,首先需要加强自身建设。

一是强化工会组织理论学习,不断提高政治站位。组织学习党的二十大精神、习总书记重要讲话精神、解读工会十八大、中车工会第一次工代会精神,深入加强工会各级组织学习各类精神的力度,确保党的全面领导在工会工作中得到有效落实,为工会组织在企业文化建设中发挥更大作用奠定坚实政治基础。

二是提升工会干部综合素质,不断提高工作能力。包括政治素质,业务能力,组织协调、沟通交流、文化传播等多方面能力。通过定期培训、学习交流等方式,使工会干部积极落实工会"四实"工作作风要求,深入理解企业文化建设的内涵和意义,掌握先进的企业文化理

念和工作方法技巧,提高他们在文化活动策划、 员工关系协调等方面的能力水平。

三是完善工会组织架构和工作制度,确保工会工作的规范化、制度化和科学化,不断提升工会"三性",提高工作效率和质量,有效促进企业文化建设。

3.2 与企业战略紧密结合,协同推进企业文 化建设

工会组织在企业文化建设过程中应紧密围绕企业战略目标开展工作。在制定文化活动计划和工作方案时,充分考虑企业的长期发展规划和阶段性战略任务,使工会活动与企业战略相互促进、协同发展。

一是深度落实"六位一体"文化传承工程,固化司节活动平台,丰富司节活动内容;增强《红色中车》《中车成长之道》宣贯力度;规范司歌使用,丰富司歌表现形式,推动实施司赋目视化宣传,做到司节牢记心上、司歌人人传唱、司书、司赋、司史耳熟能详。

二是在企业实施创新驱动发展战略方面, 工会组织加大对员工创新活动的支持力度,组织创新技能培训、开展创新成果评选与奖励等活动,激发员工的创新热情和创造力,为企业战略目标的实现提供文化动力和人才保障。

三是深化劳动竞赛品牌,打造职工出彩舞台。结合企业生产经营实际,紧密围绕中心任务,牢牢把握竞赛主题,在重点项目开展有针对性、可操作落实、能量化考核、有实际成效的专项劳动竞赛,推动企业生产经营目标完成,打造企业品牌文化。

3.3 创新活动形式与内容, 增强企业文化吸引力

随着时代的发展和员工需求的变化,工会组织应不断创新文化活动的形式与内容。

一是在活动形式上,充分利用现代信息技术和新媒体平台,开展线上线下相结合的文化活动,如线上文化讲座、网络知识竞赛、线下主题体验活动等,扩大活动的参与度和影响力。

二是在活动内容方面,关注员工多元化的 兴趣爱好和精神需求,除了传统的文体活动外, 增加文化创意、心理健康、职业规划等方面的 活动内容,使企业文化活动更具针对性和吸引 力,更好地满足不同员工群体对文化生活的追求,从而有效促进企业文化的传播与发展。

三是在文化引领方面,加快构建一个尊重 劳动、崇尚创新的企业文化环境,做好劳模先 进的培育和推荐评选,持续开展劳动模范和先进 进工作者评选工作,积极引导劳动模范和先进 工作者发挥其示范引领作用,攻坚克难,让这 些杰出的个体逐步成为企业文化的代言人和实 践者。通过他们的实际行动和卓越成就,激励 全体员工积极参与到企业文化的塑造和实践中 来,共同推动企业价值观的内化和外化。

3.4 健全有效沟通机制,促进双向交流

工会组织要建立起企业与员工之间畅通的沟通机制,一方面及时将企业的决策部署、发展动态等信息传达给员工,让员工了解企业的发展形势;另一方面认真倾听员工的声音,收集员工的意见和建议,并及时反馈给企业管理层。通过这种双向交流,促进企业与员工之间的相互理解与信任,为企业文化建设奠定的群众基础。

一是落实民主监督,坚持厂务公开制度。 落实民主监督管理职权是企业文化建设中不可或缺的一部分,它体现了企业对员工权益的的重和保障,是推动企业内部民主政治建设的重要手段。在提高企业文化建设的过程中,定善组织不大会制度、建立提案审查和反馈机制、坚持厂务公开制度及提升员工职业承诺等措施,整实企业民主监督管理职权,在提高企业、建设的同时,增强员工的参与感和归属感,促进企业和谐发展。

二是保障职工权益,构建幸福和谐企业。 保障职工权益是企业文化建设的核心组成部分, 它不仅体现了企业对员工的尊重和关怀,也是 企业对持续发展的重要基石,坚持党委领导、 行政支持、工会主抓,形成齐抓共管、上会是 行政支持、工会主抓,形局机制。工会全 实现大对劳动保护、防暑降温、消防安全 政善职工生产生活条件等工作的督促检查为等 种投入,持续丰富职工之家文化建设内涵,稍 保员工的权益得到维护和保证,增强员工的获 得感、幸福感、安全感。

四是倡导健康生活,关注员工身心健康。 工会组织要关注员工情感需求,建立了良好的 沟通机制,让员工在工作中感受到被尊重和被 理解。引导员工树立"快乐工作,健康生活" 理念,利用春节、端午、中秋等中华传统节日,融合企业文化推广,组织开展更具群众性、参与性的全民健身活动。

五是设立工会意见箱、开通网上沟通平台等,方便员工随时表达自己的想法,工会定期对收集到的信息进行整理分析,并组织企业与员工代表进行面对面的交流沟通,共同探讨解决问题的方法与途径。

3.5 建立企业文化评估机制, 持续改进工会工作

为了确保工会组织在企业文化建设中的作用得到有效发挥,企业应建立科学合理的企业文化评估机制。通过定期对企业介值观的认同度发进行评估,包括员工对企业价值观的认同度、企业内部人际关系和谐度、文时发现工会工会工会工会的产品,及时发现与不足,并根应的大大大型。工会组织中存在的过程,根据反馈信息调整工作思格和方法,不断优化文化活动的组织与实施,持续提升工会组织在企业文化建设中的工作质量和效果。

4 结论

参考文献:

[1] 张瑞杰.浅议工会组织在企业文化建设中的优势和作用[J].东方企业文化,2021,(S2):11-12.

[2] 邓艳. 工会在新时代企业文化建设中的作用和地位[J]. 经济管理文摘,2020,(05):191-192.

[3] 冯光莹,郑晶晶.工会组织在推进企业文化建设中的思考[J].中国有色金属,2024,(22):66-67.

作者简介:简松(1980.2-),男,汉,安 徽怀远,本科,政工师,研究方向:政工